Equipe de  professores
Professor coordenador:
Atua em parceria com os professores articuladores para viabilizar as propostas de trabalho da equipe de professores junto aos alunos, bem como encaminha discussões relativas às concepções, as práticas e as reflexões que determinarão transformações reconhecidas como necessárias.

Professor articulador:
atua como referência para alunos e equipe de professores de uma turma cabendo-lhe auxiliar a organização da dinâmica de trabalho docente e discente, subsidiar a equipe de especialistas com elementos do cotidiano da sala de aula, destacar possíveis áreas de interesse ou necessidade dos alunos, encaminhar o planejamento conjunto de novas ações, e ainda, a reflexão contínua sobre resultados para oportunizar a reorganização do contexto das aprendizagens.

Professor tutor:
atua junto a um pequeno número de alunos, cuja distribuição é definida pela equipe de professores, cabendo-lhe acompanhar o processo de aprendizagem de cada um, com a finalidade de melhor compreender o modo como se inserem nas diferentes atividades, tendo em vista as relações interpessoais e a construção do conhecimento. 

Professor orientador: 
atua como parceiro nas pesquisas desenvolvidas por grupos de alunos organizados em função de assuntos de investigação por eles escolhidos. Cabe-lhe orientar os alunos (individualmente e ao grupo) quanto à elaboração de questionamentos sobre o assunto de interesse escolhido, o levantamento de hipóteses e crenças momentâneas, a coleta e a seleção de informações, o estabelecimento de relações entre dados/fatos, a discussão dos resultados e a elaboração de novas indagações.

Professor especialista:

atua como organizador de situações de aprofundamento na sua área de conhecimento e nas interfaces com as demais, ao considerar: os interesses e necessidades dos alunos.

Informações extraídas do portal Projeto Amora, http://amora.cap.ufrgs.br/especialista.php (acesso em 05/05/2009).
