Navegando com Firefox

	Navegadores Web

	Atualmente, um dos programas indispensáveis em qualquer computador é o chamado Navegador. É através do navegador que o usuário é capaz de acessar todo o conteúdo disponível na web, sendo assim a porta de entrada de qualquer usuário à internet.

Diversos navegadores estão disponíveis hoje em dia: Internet Explorer, Mozilla Firefox, Google Chrome, Opera, Konqueror, entre outros. Todos eles apresentando funcionalidades para possibilitar e facilitar o acesso do usuário ao universo da internet.

	Navegador Firefox

	Dentre os navegadores existentes, será apresentado o navegador Firefox e suas principais características. Para acessá-lo, deve-se buscar a opção: Aplicativos  Acessórios  Navegador de Internet Firefox.
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Ao iniciar, o navegador Firefox apresentará uma interface composta de diversas funcionalidades: 

Barra de Menus: disponibiliza todas as funcionalidades do Firefox incluindo: visualização de elementos gráficos, configurações avançadas, ajuda, entre outros. 

Barra de Ferramentas: apresenta as ferramentas mais utilizadas durante a navegação pela internet. 

Barra de Endereço: permite a digitação de um endereço web e apresenta o endereço web da página atualmente visualizada no navegador. 

Barra de Pesquisa: possibilita a pesquisa de palavras-chave em páginas de busca na internet. 

Painel de Conteúdo Web: onde o conteúdo web será apresentado. Inicialmente apresenta algumas opções de ajuda e acesso à página de pesquisa Google. 

Barra de Status: apresenta informações de estado da navegação como: “página carregada”. 
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